

民政部给养老从业者“立规矩”
不得索取老人财物、推销保健品

本报讯 据民政部网站,为加强养老服务机构从业人员职业道德建设,提升职业认同感、荣誉感,根据养老服务领域相关法律法规和标准,民政部制定了《养老服务机构从业人员职业道德准则》(以下简称《准则》)。《准则》适用于养老服务机构内提供生活照料、医疗护理、康复保健、社会工作、行政管理等从业人员。

《准则》提出,平等对待老年人,不因民族、性别、户籍、职业、宗教信仰、社会地位、教育程度、身体状况、财产状况等区别对待。不得因任何理由欺侮、殴打、谩骂老年人,不得实施任何形式的恐吓、孤立、漠视等行为。不得以任何方式索取和收受老年人及其代理人财物,不得利用工作之便谋取不正当利益,不得向老年人推销保健品、药品,不得为相关企业或个人推销产品提供便利。 (李玉梅)

“老幼共托”模式来了 能一站式解决养老、育幼难题吗?

《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》提出,建设“一老一小”服务综合体。记者走进深圳多处“老幼共托”空间,探访这一模式的运营细节,了解各方感受和意见。

一块场地,实现老幼双重照护

一大早,罗奶奶牵着小孙女来到深圳大鹏新区“一老一小”示范项目。孩子跟着老师进了托班,罗奶奶则转身来到隔壁的长者服务中心,各自开启新的一天。

大鹏新区“一老一小”示范项目是深圳占地面积最大的“一老一小”服务中心之一,拥有2栋养护楼、1栋托育楼,提供52个养老床位、55个托育学位。

深业托育(深圳)有限公司总经理丁灵芝说,“老幼一体化服务,可以缓解家庭的照护压力,既让老人有放松的时间,也能让孩子得到更科学的教育和照料。”

一次探索,持续优化运营机制

作为创新探索,“老幼共托”经营机制如何更可持续?

“这是在打造挖掘新型消费场景。”深圳幸福健康集团党委副书记、总经理胡月明说,“‘老幼共托’作为民生服务运营模式的一种创新探索,也是基于市场需求的企业自主选择。”

托育和养老,都是高投入、低收益、长周期的民生事业。在不少业内人士看来,“老幼共托”模式的可持续经营机制,仍有待市场检验。

深圳幸福健康集团相关负责人表示,发展“老幼共托”还需进一步打破界限,建立跨部门协调机制。此外,专业化、复合型人才匮乏,也是一大挑战。该集团正与一些院校加强合作,加大行业人才培养力度。 吕绍刚

一顿“暖心餐” 解了“千家愁”

这家助老食堂让老人吃出“幸福味道”

记者 尚美玉

“我的左手只剩一根大拇指,每天做饭是我最头疼的事。自从社区有了助老食堂,日子总算又有了希望。”近日,76岁的青岛市民陈百锋拨通热线,特意为市南区八大湖街道太湖路社区一家亲居家社区养老服务站的助老餐厅点赞,“这里饭菜好,服务人员更好,对我们老人不厌其烦!”究竟是怎样的一家食堂,能让老人们自愿当起“代言人”?背后又有哪些感人的故事?记者实地探访,揭开这家助老食堂的温暖面纱。



一家亲居家社区助老餐厅



陈百锋接过午餐。

1 一顿补贴餐,解脱“做饭难”

1月6日,室外寒意袭人,但一走进洪泽湖路13号的“一家亲”养老服务站,暖意便扑面而来。上午10时30分,餐厅里已排起长队,老人们手持饭盒,笑语盈盈。队伍前方,负责人左毅正提醒一位大爷收好证件。

拨打电话的陈百锋阿姨就在队伍中。当天,她选了一份小豆腐、一份油菜和一个馒头,标价13元。经过市南区养老服务补贴、青岛市及市南区两级就餐补贴后,她实际只需支付2.5元。“实惠,更对胃口!”陈百锋说。

这顿看似平常的午餐,对陈百锋而言曾是“天大的难题”。她独居多年,左手因早年工伤失去了四根手指,只剩大拇指。老伴在世时,做饭无需她操心。9年前,老伴离世后,每日三餐成了她最大的折磨。“买菜还能应付,择菜、洗菜、切菜简直是煎熬。”陈百锋回忆,过去她切菜只能用残缺的手背一点点把菜往前送,单是切菜就要半个多小时,一顿饭做下来需要花费两个多小时。因心脏不好,腰椎间盘突出,中途还要反复休息,有时折腾到一半就干脆放弃,一天只能吃上一顿饭。

直到3年前,助老食堂开业,陈百锋的生活迎来了转机。“现在好了,走过来五分钟,花两块五,营养可口的热乎饭就到手了。”

像陈百锋这样受益于助老食堂的老人还有很多。83岁的张铭汉、徐琪夫妇,因年龄大、腿脚不便,做饭成了负担。他们对食堂也是赞不绝口:“国家的政策好,食堂的饭菜好,助老餐厅真是办到我们心坎里了!”

这个日均接待约300人次、签约老人达1200人的“网红”食堂,并非一蹴而就。它的前身是一处闲置楼房,2023年9月,在街道与民政部门的规划支持下,由锦云村养老集团投资改造,转型为集助餐、助浴、活动、便民服务于一体的社区养老服务站。左毅说,食堂运营得好,政策支持是基础。市区两级的多重就餐补贴,实实在在降低了老人的负担。但她认为,要想长久留住老人,也得靠“内功”。

“首先,菜品质量是生命线。”左毅介绍,食堂的蔬菜均从大宗采购平台选购,价格虽稍高但品质有保证。青岛市民政局养老服务处负责人刘佳表示,老年助餐服务是居家

2 一份鱼香肉丝,盛满“人情味”

在这里,温暖的远不止于饭菜。陈百锋心里一直藏着一个温暖的故事。有一次,食堂做了她最爱吃的鱼香肉丝,她高兴地打了一份。接过餐盒时,因手部不便,整盒

菜不慎掉在地上。看着撒了一地的菜肴,陈阿姨又心疼又窘迫,像个做错事的孩子手足无措。正在她自责时,左毅和打菜师傅立刻上前,一边麻利地清扫,一边温言安慰:“阿姨,没事没事,收拾干净就好。”更让陈

百锋没想到的是,左毅转身就让师傅重新给她打了一份满满的鱼香肉丝。“就算在家,儿女可能都要唠叨两句。左经理一句埋怨没有。这份情,我一直记着。”陈百锋说。

这种细致入微的关怀,是食堂的日常。采访时,正巧一位大叔找不到社保卡,急得团团转。左毅不急不躁,耐心引导:“大爷,您摸摸衣服内侧口袋呢?对,就在这儿!”类似的场景每天都在发生。51岁的左

毅原是养老公寓院长,退休后被返聘。她带领的4人团队平均年龄50岁左右,面对的多是80岁上下的“父母辈”老人。“将心比心,我们也有老去的一天。对待老人,耐心、细心、真心,一样都不能少。”左毅说。

老人们把这里当成了除家之外的另一个情感港湾。“自己在家孤单,有什么烦心事儿,来打饭时跟左经理聊几句,心里就舒坦了。”陈百锋说。食堂不仅喂饱了胃,更慰藉了心。

3 一个“网红”食堂,背后的运营“心法”

社区养老服务的“刚需中的刚需”,直接关系到老年人的生活品质和幸福感。近年来,青岛始终把助老食堂建设作为养老服务体系建设的重点民生工程,通过“政府引导、企业运营、社会参与”的模式,盘活闲置资源、完善补贴政策、规范运营管理,推动助老食堂从“有”向“优”升级。“接下来,我们将持续倾听老年人的需求,指导运营方优化服务安排,提升服务质量,让更多老年人在家门口就能吃上热乎饭、放心饭,让幸福晚年从一顿顿暖心饭开始。”刘佳说。

本报上期养老周刊刊发《插胃管的滋味怎么样?护理如何做得更贴心?康复医院院长当“患者”体验全过程》报道后,迅速引发读者与网友热议。青岛颐德康复医院副院长孙渊为理解患者痛苦,亲身体验置入胃管的举动,被大家称作“了不起的创举”“医者仁心的生动体现”。相关文章阅读量迅速突破31万次,热线与网络平台收到大量反馈,人们纷纷为这份难得的“共情”点赞。

亲身体验:“那一刻,疼得眼泪直接掉下来”

“我自己提议要插,可真要面对时,怕得一夜没睡好。”孙渊在接受采访时,坦诚地还原了体验前的紧张。她说,那些患者常问的“有多疼?”“我能忍住吗?”成了对自己的拷问。

这次刻骨铭心的体验,让这位管理者对医疗决策有了更深感悟:“如果为了治愈疾病,我可以考虑置管;如果只为延缓所剩无几的生命,我想我会拒绝。”她表示,体验后医院开始重新审视所有管道护理的细节,核心就是“如何真正站在患者角度,尊重他们的感受,推动共同决策”。

家属点赞:“有这样的院长,是我们的福气!”

报道刊发后,最受触动的是正在经历或经历过亲人护理之痛的家庭。

“孙院长开创了先例,她亲自体会了,下面的医护人员操作怎能不更小心?我们患者家属怎能不更放心?”家属傅贵生在留言中写道。

网友“雨滴”结合自身经历感慨:“我40多岁做胃镜都疼得大叫放弃。真佩服孙院长为了病人去体验。这样的医生哪里找?”许多网友跟

院长亲身体验插胃管引热议:

“共情式医疗”何以触动人心



孙渊分享置管过程和留置胃管感受。

评“致敬”“泪目”,认为这一举动击中了医患关系中常被忽略的“感受”痛点。

在桃花源养老社区群里,老人们更是感慨万千。95岁的入住老人黄屡灿专门撰写文章,称赞这是“用生命与行动铸就的人性光辉”。

价值深远:以共情践初心,重塑医疗本真

巧合的是,前不久,2025年山东省安宁疗护分区提升项目名单公布,全省25家入选机构中,唯一一家民营医院正是桃花源青岛颐德康复医院。

为何是它?从事高等教育管理工作20年的教育专家、患者家属孙云早,用自己的观察给出了答案。他因母亲入住而紧密跟踪该院三年半,写下十余万字随笔。他说,对这家医院的入选“一点也不奇怪”。他见证了该院从市级试点到省级示范的全过程,认为孙渊副院长的体验正是其“以患者为中心”文化的极致体现。这种文化,最终赢得了家属在关键时刻最重的托付。

家属点赞:“有这样的院长,是我们的福气!”

报道刊发后,最受触动的是正在经历或经历过亲人护理之痛的家庭。

“孙院长开创了先例,她亲自体会了,下面的医护人员操作怎能不更小心?我们患者家属怎能不更放心?”家属傅贵生在留言中写道。

网友“雨滴”结合自身经历感慨:“我40多岁做胃镜都疼得大叫放弃。真佩服孙院长为了病人去体验。这样的医生哪里找?”许多网友跟

记者 尚美玉